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8.3 ಎತತ್ರಗಳು ಮತುತ್ ದೂರಗಳು  
 
ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಕೋನದĹಲ್ ಈ ಕೆಳಗಿನ ಅಂಶಗಳನುನ್ ನೀಡಿದಾಗ ಉĺದ ಬಾಹು ಮತುತ್ ಕೋನಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯುವ ಕರ್ಮ: 

1. ತಿರ್ಕೋನದ ಎರಡು ಬಾಹುಗಳ ಉದದ್ 

2. ಒಂದು ಬಾಹುĻನ ಉದದ್ ಮತುತ್ ಒಂದು ಕೋನ 

8.3 ಸಮಸೆಯ್ 1: ಚಿತರ್ದĹಲ್ sinB =? 
 
ಪರಿಹಾರ: 

tan60= 3  (= ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು/ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು) 

∴
AD
DC = 3  

i.e 
AD
30  = 3  

∴ AD =
3

30      AC= ?     

 AC2= AD2+ DC2 =
3

30*30 +30*30= (1200) 

=( 320 )2 ∴ AC= 320  
 

sinB  = ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು/Ļಕಣರ್  

= 
AB
AD  = 

10
3

30

= 
3

3 = 3  

∴ sin B = 3   
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8.3 ಸಮಸೆಯ್ 2:   

ಕೆಳಗೆ ನೀಡಿದ ಚಿತರ್ದĹಲ್ P ಯಿಂದ ಒಂದು ರಾಕೆಟ್ ನುನ್ ಹಾರಿಸಲಾಗಿದೆ. ಅದು 40km ದೂರ ನೆಲಕೆಕ್ ಲಂಬವಾಗಿ  ಹಾರಿ, ನಂತರ ಲಂಬಕೆಕ್ 600 

ಕೋನವನುನ್ ಉಂಟುಮಾಡುತಾತ್ ಮತ ತೆ್  40km ದೂರ ಓರೆಯಾಗಿ ಮೇಲಕೆಕ್ ಹಾರುತತ್ದೆ.  PA ಯು ūದಲ ಹಂತದ ಚಲನೆಯಾಗಿದದ್ರೆ  AB 

ಯು ಎರಡನೇ ಹಂತದ ಚಲನೆಯನುನ್ ಸೂಚಿಸುತತ್ದೆ.  C ಯು B ಯಿಂದ  P  ಯ ನೆಲಮಟಟ್ಕೆಕ್  ಕೆಳಗೆ ಎಳೆದ  ಬಿಂದು. ಹಾಗಾದರೆ ಲೆಕಿಕ್ľ: 

1. ರಾಕೆಟ್ B ನĹಲ್ ಇದಾದ್ಗ ಅದು ನೆಲಮಟಟ್ದಿಂದ ಎಷುಟ್ ಎತತ್ರದĹಲ್ರುತತ್ದೆ?  BC =? 

2. C ಯು P ಯಿಂದ ಎಷುಟ್ ದೂರದĹಲ್ದೆ? PC=? 

ಪರಿಹಾರ: 

PA ಯು CB ಗೆ ಸಮಾನಾಂತರವಾಗಿರುವುದರಿಂದ CD = 40km ಮತುತ್ ∠ABD = 

600 (ಪಯಾರ್ಯ ಕೋನಗಳು) 

cos 60  =  ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು /Ļಕಣರ್ = 
AB
BD  =

40
BD  

          ∴ 
2
1 = 

40
BD              ( Q  cos 60 =

2
1  ) 

∴ BD =20 
sin 60 = ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು/Ļಕಣರ್ =

AB
AD   

          ∴ 
2
3 = 

40
AD     (Q sin 60 = 

2
3 ) 

∴AD = 20 3  = 20*1.732 =  34.64 km =PC.  

ಇದು C ಯು P ಯಿಂದ ಇರುವ ದೂರ 

BC = BD+CD= 20+40 = 60km.  

ಇದು ರಾಕೆಟ್ B ನĹಲ್ ಇದಾದ್ಗ ಅದು ನೆಲಮಟಟ್ದಿಂದ ಇರುವ ಎತತ್ರ 
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8.3 ಸಮಸೆಯ್ 3:  ಒಂದು ಏಣಿಯನುನ್ ನೇರವಾದ ಗೋಡೆಗೆ ತಾಗಿľ ನಿĹಲ್ಸಲಾಗಿದೆ. ಏಣಿಯು ನೆಲಕೆಕ್  300  ಕೋನದĹಲ್ ಬಾಗಿದುದ್  ನೆಲದಿಂದ  

15m ಎತತ್ರದĹಲ್  ಗೋಡೆಯನುನ್ ಸಂಧಿಸುತತ್ದೆ.  ಏಣಿಯ ಉದದ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.  ಈ 300 ಕೋನವನುನ್ ಉನನ್ತ ಕೋನ ಎನುನ್ತ ತೆ್ೕವೆ.  

 

ಉನನ್ತಕೋನ ತಲೆಯನುನ್ ಮೇಲಕೆಕ್ ಎತಿತ್ ಯಾವುದೇ ವಸುತ್ವನುನ್ ನೋಡಿದಾಗ ದೃĽಟ್ರೇಖೆಯು ನೆಲಕೆಕ್ ಸಮಾನಾಂತರವಾದ 

ರೇಖೆŴಂದಿಗೆ(ಕಾಲಪ್ನಿಕ ರೇಖೆಯೂ ಆಗಿರಬಹುದು)  ಉಂಟುಮಾಡುವ ಕೋನ. 

(ಈ ಕೋನವು ನೆಲಕೆಕ್ ಸಮಾನಾಂತರವಾದ ರೇಖೆಯ ಮೇಲೆಯೇ ಇರುತತ್ದೆ.) 

 
ಪರಿಹಾರ: 

ದತಾತ್ಂಶ: BD=15 ಮತುತ್ DAB = 300 AD =? 
 
sin 30 = sin DAB = ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು/Ļಕಣರ್ =

AD
BD   =

AD
15   

 
            ∴ 

2
1 = 

AD
15       (Qsin 30 =

2
1  ) 

 
∴AD = 30m. ಇದು ಏಣಿಯ ಉದದ್. 
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8.3 ಸಮಸೆಯ್ 4: ಒಂದು ಗಾĺಪಟವನುನ್ 100m ಉದದ್ದ ದಾರಕೆಕ್ ľಕಿಕ್ಸಲಾಗಿದೆ. ಅದು   ನೆಲಕೆಕ್  600  ಕೋನವನುನ್ ಉಂಟುಮಾಡಿ 

( ಉನನ್ತ ಕೋನ) ಹಾರುತಿತ್ರುವಾಗ ಅದು  ಎಷುಟ್ ಎತತ್ರದĹಲ್ ಹಾರುತಿತ್ರುತತ್ದೆ? 

 
ಪರಿಹಾರ: 

 
sin 60 = ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು/Ļಕಣರ್ = ಹಾರುತಿತ್ರುವ ಎತತ್ರ/100 

 

∴ ಹಾರುತಿತ್ರುವ ಎತತ್ರ/100=  
2
3    (Q  sin 60 = 

2
3   ) 

 

ಹಾರುತಿತ್ರುವ ಎತತ್ರ = 100*
2
3 = 50 3 = 50*1.732 =  86.6 m 
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8.3 ಸಮಸೆಯ್ 5:  tan x = 
12
5 , tan y = 

4
3   ಮತುತ್ AB = 48m ಆದರೆ  CD = ? 

ಪರಿಹಾರ: 

tanx = ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು /ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು = 
AC
DC   

tany = ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು /ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು = 
BC
DC  

∴ 
y
x

tan
tan   =

BC
DC
AC
DC

 = (
AC
DC ) *(

DC
BC )=

AC
BC   

tanx ಮತುತ್ tan y ಗಳ ಬೆಲೆಯನುನ್ ಆದೇļľದಾಗ: 

y
x

tan
tan =

4
3

12
5

= 
12
5 *

3
4 = 

9
5   

∴
AC
BC = 

9
5  

I.e. 9BC = 5AC 
∴9BC = 5(AB+BC) = 5AB+5BC     (QAC=AB+BC  )    
 
I.e.  4BC= 5AB = 5*48 =  240  
∴BC = 60m 
tany = ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು /ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು = 

BC
DC =

60
DC  

tany = 
4
3    (ದತತ್) 

 
∴ 

4
3 = 

60
DC  ∴ DC = (

4
3 )*60 = 45M 
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8.3 ಸಮಸೆಯ್ 6: ವಜಾರ್ಕೃತಿಯ ಸುತತ್ಳತೆಯು 96cm ಮತುತ್ ಅದರ Ļಶಾಲ ಕೋನ 1200.  ಅದರ ಕಣರ್ಗಳ ಉದದ್ ಎಷುಟ್? 
 
ಪರಿಹಾರ: 

PQ = 96/4 = 24cm (Q ವಜಾರ್ಕೃತಿಯ ಎಲಾಲ್ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ) 

∠  PQR = 1200  ಇರĹ. 

ವಜಾರ್ಕೃತಿಯ ಕಣರ್ಗಳು ಪರಸಪ್ರ ಸಮವಾಗಿ ಲಂಬವಾಗಿ ಅಧಿರ್ಸುತತ್ವೆ ಮತುತ್ ಅವು 

ಶೃಂಗಕೋನವನೂನ್ ದಿವ್ಭಾಜಿಸುವುದರಿಂದ POQ ಯು ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಕೋನ ಮತುತ್ 

∠PQO = 
2
1 (∠PQR) = 600 

sin 60  = ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು/Ļಕಣರ್ = 
PQ
PO  =

24
PO  

 

∴
2
3  = 

24
PO     (Qsin 60 =

2
3    ) 

 ∴  PO = 12 3  = 12*1.732 = 20.784 
 ∴PR = 2PO = 2*20.784 =  41.568cm 
 
cos 60 = ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು/Ļಕಣರ್ =  

24
OQ  

 
 ∴

2
1  =

24
OQ   (Qcos 60 =  

2
1  ) 

∴ QO =
2

24  =12    ∴QS = 2QO = 2*12 = 24cm 
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ಅವನತ ಕೋನ ತಲೆಯನುನ್ ಕೆಳಕೆಕ್ ಬಗಿಗ್ľ  ಯಾವುದೇ ವಸುತ್ವನುನ್ ನೋಡಿದಾಗ ದೃĽಟ್ರೇಖೆಯು  ನೆಲಕೆಕ್ ಸಮಾನಾಂತರವಾದ 

ರೇಖೆŴಂದಿಗೆ(ಕಾಲಪ್ನಿಕ ರೇಖೆಯೂ ಆಗಿರಬಹುದು)  ಉಂಟುಮಾಡುವ ಕೋನ.  

(ಈ ಕೋನವು ನೆಲಕೆಕ್ ಸಮಾನಾಂತರವಾದ ರೇಖೆಯ ಕೆಳಗೇ ಇರುತತ್ದೆ.) 

 
8.3 ಸಮಸೆಯ್ 7:  150M  ಎತತ್ರದ ದೀಪಸತ್ಂಭದ ಮೇĹನಿಂದ ನೋಡಿದಾಗ ಒಂದೇ ಬದಿಯĹಲ್  ಇರುವ ಎರಡು  ಹಡಗುಗಳು  300 ಮತುತ್ 

450  ಅವನತ ಕೋನಗಳನುನ್ ಉಂಟು ಮಾಡುತತ್ವೆ. ಆ ಹಡಗುಗಳು ಒಂದರ Ŀಂದೆ ಮತೊತ್ಂದು ಇದದ್ರೆ, ಅವುಗಳ ನಡುĻನ ಅಂತರ ಎಷುಟ್? 

 
ಪರಿಹಾರ: 

ಪಕಕ್ದ ಚಿತರ್ದĹಲ್, CO 150m ಎತತ್ರದ  ದೀಪಸತ್ಂಭ. B ಮತುತ್ A ಹಡಗುಗಳ 

ಸಾಥ್ನಗಳು.  AB =? 

∠XOA ಯು  A ಹಡಗಿನ ಅವನತ ಕೋನ =300 

∠XOB ಯು  B ಹಡಗಿನ ಅವನತ ಕೋನ =450 

 OX ನೆಲಕೆಕ್ (CA)  ಗೆ  ಸಮಾನಾಂತರವಾಗಿದೆ. 

∴∠OAC = 300 ಮತುತ್ ∠OBC = 450  

cot 45 =
150
BC  = 1 ( Qcot 45 = 1 ) 

∴ BC =150    (OCB  ಸಮದಿವ್ಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜವೂ ಹೌದು) 

Cot 30 =
150
AC = 3  (Qcot 30 = 3 )  

∴ AC =150 3  
∴AB(ಹಡಗುಗಳ ನಡುĻನ ಅಂತರ) = AC-BC  

= 150 3  -150 = 150( 3 -1) = 109.8(ಅಂದಾಜು) 
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8.3 ಸಮಸೆಯ್ 8: ಒಂದು ಕಟಟ್ಡದ ಮೇĹನಿಂದ ಹಾಗೂ ಕೆಳಗಿನಿಂದ ಬೆಟಟ್ದ ತುದಿಯನುನ್ ಗಮನಿľದಾಗ ಉಂಟಾದ ಉನನ್ತ ಕೋನವು 450 

ಮತುತ್ 600 ಆಗಿದೆ. ಕಟಟ್ಡದ  ಎತತ್ರ 24M ಆದರೆ,  ಬೆಟಟ್ದ ಎತತ್ರ ಎಷುಟ್? 

 

ಪರಿಹಾರ: 

ಚಿತರ್ದĹಲ್ CD ಯು ಕಟಟ್ಡ. C ಯು ಕಟಟ್ಡದ ಬುಡ ಮತುತ್  D ಯು ಕಟಟ್ಡದ ತುದಿ. AB ಯು ಬೆಟಟ್. AB=? 

ದತತ್:        
CD=24M, ∠FDB =450 ,∠ACB= 600 
ರಚನೆ: 

DF ಒಂದು  ನೆಲಕೆಕ್ ಸಮಾನಾಂತರವಾಗಿ ಎಳೆದ ಕಾಲಪ್ನಿಕ ರೇಖೆಯಾಗಿದುದ್  CB ಯನುನ್ E ನĹಲ್ 

ಸಂಧಿಸುತತ್ದೆ.  

BF = DF (Q∠DBF =450 ; BDF ಯು ಸಮದಿವ್ಬಾಹು ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಕೋನ) 
= DE + EF 
= 

3
24 +EF  (Q∠DEC = 600 , DC=24 ಮತುತ್  tan(600)= 3 = 

DE
DC ) 

= 
3

24 +
3

BF  (Q∠BEF = 600 ಮತುತ್  tan(600) = 3  = 
EF
BF  ) 

∴ 3 BF = 24+BF ( 3 ಯಿಂದ ಎರಡೂ ಕಡೆ ಗುಣಿľ) 

∴ BF = 
1)3(

24
−

 

∴ AB= AF+ BF = 24 + 
1)3(

24
−

= 24{1+
1)3(

1
−

} =24* 3  /( 3 -1) 
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8.3 ಸಮಸೆಯ್ 9: ದಿವ್ೕಪಸತ್ಂಭದ ಮೇĹನಿಂದ ಅದರ ಎರಡು Ļರುದಧ್ ದಿಕಿಕ್ನĹಲ್ರುವ ಹಡಗುಗಳನುನ್ ಗಮನಿľದಾಗ ಉಂಟಾದ ಅವನತ 

ಕೋನಗಳು ಕರ್ಮವಾಗಿ 600 ಮತುತ್ 450 ಆಗಿದೆ. ದಿವ್ೕಪಸತ್ಂಭದ ಎತತ್ರ 120M ಇದುದ್, ಆ ಎರಡು ಹಡಗುಗಳ ನಡುವೆ ಎಳೆಯಬಹುದಾದ ಸರಳ 

ರೇಖೆಯು ದಿವ್ೕಪಸತ್ಂಭದ ಪಾದದ ಮೂಲಕ ಹಾದುಹೋದರೆ ಹಡಗುಗಳ ನಡುĻನ ದೂರವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 
ಪರಿಹಾರ:  

ಚಿತರ್ದĹಲ್  DB ದಿವ್ೕಪಸತ್ಂಭ. A ಮತುತ್ C ಹಡಗುಗಳ ಸಾಥ್ನ. AC =? 

ದತತ್:  
BD=120M, ∠DBA =450 ,∠DCB= 600 
ರಚನೆ: 

AC ರೇಖೆಯು, ಹಡಗು A ಮತುತ್ C ಯನುನ್ ಜೋಡಿಸುವ ಕಾಲಪ್ನಿಕ ರೇಖೆ. 

AD = DB=120  (Q ABD ಯು ಸಮದಿವ್ಬಾಹು ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಕೋನ) 

∴DC=
3

120  (Q∠DCB =600, DB=120  & tan(600) = 3 =
DC
DB ) 

∴AC =AD+DC =120+
3

120  

=120+ 120*
3
3 = 120+40 3 . ಇದು ಹಡಗುಗಳ ನಡುĻನ ದೂರ. 

 

 
 
 

 




